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Egy modern város,*)
Temesvár sz. kir. város közállapotai 1910-ben.

Irta: Siávay Gyula.
Fő- és alcímek helyett egyszerűen azt 

kellene a cikk élére írnunk, hogy Telbisz 
Károly. Aminthogy ő valamikor leteszi a 
polgármesteri kormánypálcát — azaz de­
hogy pálcát: számitó ceruzát, mert ebben 
különbözik ő a hagyományos polgármeste­
rektől -- és a természet megfeiebbezhetlen 
végzése folytán leköltözik a fuodamento- 
mok birodalmába s csak valami főtéri v<>gy 
liaeti szobor képében áll ismét ki nz élők 
piacára, mint az érc ikarata fórfimunka 
tényleg ércbe testesült mintaképe — az 
ezután' következő száz esztendő még az ő 
szazada lesz s Temesvár nevét nem ejtik 
ki Telbisz Károly polgármester reve nélkül.

Ebben az országban, ahol a p lgár- 
mesteri állás a szőpszavu mond kák és 
d iliás enunciációk tekintélyes tisztsége 
gyanánt diszlett, ő volt az első modern 
polgármester, az úttörő vezérmunkas; az 
ő iskolájába jártak Zeohmeister, a nemrég

*) Ezt az országos figyelmet keltett, nagyon 
tanulságos cikket a „Honi Ipar“ most megjelent szá­
mából vesszük át

elhunyt kiváló győri polgármester, Brolly 
a pozsonyi, Lázár a szegedi s az ő isko­
lájába jár ma az ambici jzus és ujlelkű 
polgármesterek mindegyike.

Ez az iskola szüli azt az immár ter­
jedő köztudatot, hogy amikor az érdemek­
ben megőszült polgármesterek lezárj Ak sze­
meiket, helyükbe a városoknak nem kell 
éppen a legélemedettebb tanácsnokot, vagy 
az aranytoll körmondatozó főjegyzőjét, 
vagy a folytonos erélyben megrokkant fő­
kapitányt léptetni elő, hanem országos lát­
csővel, lehetőleg idegenben (ez a bevált 
német módszer) kell felkeresni és megvá­
sárolni azt a szakembert, akinek _ esz íré, 
erélyére és jóra valóság ira rábízhatja veze­
tését a íejl. dni akaró város. A Teloisz is­
kolája tanítja ezt.

Ennek az iskolának valóságos kis 
tankönyve az a háromszáz oldalas kötet, 
melyet a városi polgármesterek legutóbbi 
temesvári kongresszusára Geml József kir. 
tan. városi főjegyző, Telbisz polgármester 
kiváló munkatársa szerkesztett s a város 
tanácsa kiadott.

Mi most e tankönyvet ismertetjük.
A történelmi részből megtudjuk, hogy 

sok hős védője és elfoglalója volt Temes­
várnak, köztük az utolsó Telbisz polgár- 
mester, aki jól megválogatott vezérkara 
ólén tizenkét évi hősies és fáradalmas

ostrom után a város belsejében álló s fej­
lődését megfojtó várat bevette, azt földig 
rombolta s helyén 1,380.000 nv (390 000 
négyszögöl) beltelket nyert a városnak, a 
miért mintegy két millió korona ellenérté­
ket adott uj katonai építkezésekben. Vagyis 
Temesvár közepén, a belváros és külváro­
sok között 240 hold beltelke van a város­
nak, aminek négyszőgmétere 1 korona 45 
fillérben, négyszögöle 5 korona 40 fillér­
ben van.

Magyarország városai és parcellázó 
magánvállalkozói álljanak meg e pontnál s 
mérlegeljék ezt a telekspekulációt, melynek 
erejénél fogva Temesvár oelathatatlan időkig 
ur a maga területén, közérdekből arra és 
úgy fejlesztheti városi térképét és építke­
zéseit, amerre és ahogy akarja. Az efölött 
való fejfájást egyszer s mindenkorra meg­
gyógyítja ez a sikeres telekpolitika.

A vár elfoglalása után a vasúti vágá­
nyok ellen indult meg az ostrom, az orsó­
val vágány eltávolítása — 6 Felsége kéz­
jegyének megszerzése utján — sikerül is, 
most a báziási vágányt mozgatják el az 
útból, közben a felduzzasztott Béga mal­
mokat hajtó vizierejét koncentrálták a vá­
rosi villamüzembe, uj medret nyitottak a 
Bogának, a kincstári faraktárt kitelepítet­
ték, Mehala községet a városba bekebelez­
ték s azzal egyéb bevallott közérdekek

Ita és Borsa linó kalapok Feketénél,
Az anya.

A szénásszekerek bevonultak a nagy, 
üres udvarba, mely a zivatartól terhes nap 
után a vörös alkonyi fényben úgy ragyo­
gott, mintha parázsban égne. Az első kocsi 
ott állt meg, közvetlen a szénapadlas kerek 
ablaka alatt s a béresek, meg az asszo­
nyok, a kiknek vászon lajbija és durva, 
szinehagyott inge alatt patakokban csűr ott 
a verejték, nagysietve nekifogtuk a lerakó- 
dásnftk

Lebordes asszony, a bérlő felesége, 
nagy kínnal felült fekvőhelyén s «könyö­
költ feívővánkosára. így láthatta szobáj i 
nyitott ablakán át urát, a ki az első kocsi 
tetején, majdnem derékig belesuppedve a 
szénába, izmos karcsapásokkal forgatta a 
villát. De feje a megerőltetéstől csakhamar 
visszahanyatlott. A gyógyíthatatlan ueteg- 
ség már teljesen eleyengitette. Arca egé­
szen beesett, fouyadt, kiaszott volt. Fórja 
nemsokára bejött a szobába. ,

— No, hogy vagy, Marie t r kérdezte 
tőle, miközben homlokáról az izzadtságot
törölgetteu járom, — sóhajtott az

asszony,

A férfi az ágya fölé hajolt s vigasz­
talni próbálta.

— Ne félj. Persze, lassan megy a ja­
vulás, de azért meg fogsz gyógyulni.

— Meniot, — szakította félbe az asz- 
=zony tompa hangon —, ne akarj velem 
ilvesmit elhitetni. Három nap múlva a sír­
ban fekszem. Jobb lesz, ha megszabadulok 
kínjaimtól. Harminckét hónap óta szenve­
dek m r. ,

Elhallgatott, aztán újra kezdte:
_ Meniot, vigy oda az ablakhoz;

szeretném még egyszer látni az udvarun­
kat. meg a házakat.

Meniot beleültette egy öreg székbe s 
szembe ült vele. Az asszony a vállára tette
a kezét s szelíden szólt: . , .

_ Még csak azt szeretném tudni,
Meniot, ki lesz az utódom, ba meghalok. 
Ne rázd a fejedet, jól tudom én, hogy egy 
férfi, a te koro Iban, egy bet éves kis fiú­
val nem ragadhat özvegy. Csak tudnám,
ki illenék hozzád. . „ .. .

S kezdte fölsorolni az ismerőseit. A
Pourrain lány, azt meg kell hagyni, nagy- SSüín ért a gazdasághoz az özvegy 
Grangené is, csak ördögien kacér teremtés 
s egy kicsit idős is már. Cósarettere is

gondolt a szomszéd Coudrayból, de az 
meg nem akarja a más gyermekét el­
vállalni.

Meniot komoran hallgatott. Lehetetlen 
volt megindulás nélkül néznie ezt az 
asszonyt, a ki oly nyugodtan nézett a 
halál elé.

— Határozz te, Marie. Úgy fogok 
cselekedni, amint te kívánod. Nem mond­
hatom, hogy egyi< különösebben kedves 
volna szivemnek, mint a másik.

Ekkor a haldokló tekintete ráesett 
Kosára, a cselédre, aki két vödröt vitt az 
udvaron át.

— Ne hazudj, Meniot, — szólt hirte­
len összer zzenve. — Tudom én, ki neked 
a legkedvesebb.

Meniot elpirult s vállat vont,
—- Ne fecsegj badarságokat, Marie, 

— Mondta neki, nyugalmat szialelve. Az­
tán fölkelt s kifelé indult.

— Lefekvés előtt küld be Pierret. 
Félek, nem élem túl az éjszakát.

Az asszony magára maradt s áten­
gedte magát fájdalmas gondolatainak. A 
közöny, amit férje színlelt, nem altatta el 
aggodalmait. Rosa, a berry-i leány, bárom 
év óta volt náluk s egészségtől duzzadó.

óra, ékszer- és 
ezästnemfi fiz-

— „ -mim ------ -------- — - leiében
Vásároljunk menyasszonyi és vőlegény! ékszereket.
Debreczen.Piac-ulca.közvellen a Nagytőzsdével szemben levő barakbaa.

Halász Nándor
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mellett tízezer vegyes ajkú falusi lakost 
kapcsoltak be „a fejlett városi élet és nem­
zeti kultúra közvetlen hatáskörébe“.

Ez a nemzeti kulturirány Telbisz pol­
gármesternek és Temesvár városának köz­
munkásságában mindig irányadó alapot 
képez a ez a legszebb dicsősége mind a 
kettőnek.

A másik méltán kiérdemelt dicsősége 
Temesvárnak és polgármesternek az a 
gondolkozásmód, a mely a kultúrával 
testvérségben a közgazdasági és szociális 
érdekek megfontolt útirányát járja e mű­
veli. Ezen a téren, szerencséjére a város­
nak, egy másik hatalmas alkotó és szer­
vező erő segíti vezetni Temesvár haladását, 
a gazdasági és pénzügyi terület igazi helyi 
óriása, Vest Ede s Telbisz Károly polgár- 
mesternek és Vest Ede kamarai elnöknek 
kart karba fűző együttes munkája teljesen 
érthetővé teszik a jelentkező eredményeket.

Kultúra és szociális gazdaság — ez a 
temesvári jelszó, mely abban különbözik a 
többi országos jelszavaktól, hogy nem ma­
rad meg épen csak — jelszónak.

Például abból az óriási belső telek­
birtokból, mely a város rendelkezése alatt 
áil s melynek ölét 100— 600 koronáért bo­
csátja áruba a város, eddig 12 holdat en­
gedett át kulturális és 18 holdat gyárala- 
pitási célokra — ingyen.

Megtudjuk a könyvből, hogy a város 
szerzett magának az 5700 hold földbirtoká­
hoz 1-100 hold erdőt, szerzett bazaltkő­
bányát is, melyből Útburkolati munkáit 
fedezi.

A közegészségi rész leírásából kikap­
juk az adatok serából, hogy a város bel­
területén közel 60 holdnyi liget- és sétány- 
terület áll fenn, két és iél millió korona 
költségen uj közkórház épült, most áll ki­
vitel alatt 4 és fél millió korona körüli 
költséggel a közcsatornázás, melynek ter­
veit nemzetközi pályázat utján nyerte a 
város, kettős vízvezeték épül, emberi hasz­
nálatra az egyik és öntözésre a Béga vi­
zéből a másik, együttesen a kettő két mil­
lió nyolcszázezer korona költséggel. Az 
állami gyermekmenhelyen 3800 gyermek 
állott gondozás alatt 1909-ben, a Febér- 
kereszt-egylet gyermek-poliklinikáján pedig

Az asszony féltékenyen leste ki a leány 
minden mozdulatát. S bár a leány tisztes­
sége, szorgalma, becsületessége eilen kifo­
gást nem tehetett, szive mégis tsszeszo- 
rult, mikor arra gondolt, hogy ez a cseléd 
lépjen halála után az 6 helyébe.

A lépcsőn léptek zaja hallatszott. Me- 
niot jött a kis fiúval.

— Menj, fi icskíim, csókold meg anyá­
dat, szólt az apa, odavezetve a gyermeket 
a haldokló ágyához. Az anya ölébe vette 
s láztól égő ajkai csókokkal borították a 
kis fiú homlokát, ajkát, szemeit.

Édes kies kém, drága Pierre-em, 
fogsz-e rám gondolni, ha már meghaltam ?

Nem halsz te meg, anyuskám, — 
mondta a kis fiú, naiv arccal nézett az 
anyjára. — Rosa minden este mondat ve­
lem imát, hogy meggyógyulj.

A haldokló összerezzent s úgy elfu- 
ladt a lélegzete, hogy szólni se tudott.

Meniot azt hitte, hogy mindjárt vége 
lesz. Fölemelte s visszafektette ágyába. 
Lassankint magához tért s mikor újra 
megszólalt, már vidámságtól sugárzott 
az arca.

— Mondd Kosának, hovy jöjjön föl 
nozzam, beszélni szeretnék vele.

Meniot lesietett, hogy teljesítse a kí­
vánságát. Nem sejtette, hogy e tragikus 
percben az anyai ösztön győzedelmeskedett 
az asszonyi féltékenységen.

Jean Rockon.

3247 gyermeket kezeltek. Van a városnak 
szünidei gyermektelepe is.

A közólelmezésre a városnak figyel- 
mező gondja van.

Közvágóhidja 800.000 koronába került, 
jéggyárral van összekötve, mely gyógy- 
cólokra ingyenjeget ad a szegényeknek s 
a magánjóggyárak jegének árát 4—6 koro­
náról 2 korona 40 fillérre szállította le.

A húsárak szabályozása céljából ál­
landóan gyakoroltatja a próbavágatásokat, 
hatósági husszéket tart a kőzvágóhiddal 
kapcsolatban, városi szalonnaraktárt létesí­
tett, mely a hentesek nehezen értékesíthető 
szalonna és zsirkészl tét megállapított ár­
folyam szerint átveszi és nagyban eladja. 
Most dolgozik a város — elvben már el­
határozta — egy városi tej központ létesi- 
sitésón s gondolkozik egy városi egyszerű 
őrlőmalom felállítása utján a gabonaár és 
kenyórliszt árának öszbangba hozatalán, 
vagyis a szó szoros értelmében vett ke­
nyér-kérdésen. Élelmi-piacán a falusi ter­
melőket és a viszontelárusitókat elkülöníti.

Az építkezés és lakásügy terén a vá­
ros, mint telektulajdonos nag.yur, a szükség 
szerint szabályozza az építkezéseket, gon­
dolattal a szegényekre. Kihasználva az 
1897. évi XLVI. törvénycikk kedvezmé­
nyeit, kétszáz gazdasági munkásház építé­
sére vállalkozott, e célra nógyszögölenkint 
két koronájával adja a telket s 5 egyne­
gyed százalék kamatozás mellett busz éves 
törlesztésre a kölcsönt. Mintául 4 típus 
szerint húsz házat épített, 1—2 szobásat, 
1922—2229 korona árban. Ezekre oly mun­
kások vállalkozhattak vevőkül, kik 400 
korona vételári részlettel rendelkeztek.

Vállalkozott ipari munkásh izak építé­
sére is, kieszközölvén a 600 000 korona 
építési költség egyharmadát, 200.000 koro­
nát segélyként a keresk. minisztertől. A 
házbéreket e házak után úgy állapította 
meg, mintha azok 400.000 koronába kerül­
tek volna. Elhatározta három nagyobb 
emeletes bórháznak építését is 14—14 egy­
szobás lakással.

Emberbaráti intézményeknek sincs 
szűkében a varos, A városi szegónyalapon, 
polgári menházalapon, Gizella-árvaházon 
kívül 25 egyéb alapítványa van, összesen 
868.000 korona átlaggal.

A közművelődésről szóló lapokon ér­
dekes és értékes adatokat találunk a ma­
gyarosodó Temesvárról. Teljesen német volt 
a város oktatása még 1850-ben. Az ötvenes 
években a magyar s/ó egyenesen meg volt 
tiltva. Csak az 1855—56-ik tanévben kezd­
ték a magyar olvasást és nyelvtant a tan­
tárgyak közé felvenni. A 70 es évekig még 
a piaristák főgimnáziumában is a tantár­
gyak nagy részét németül adták elő. A 
7Ö-es években tették kötelezővé a magyar 
tanítási nyelvet s ennek következtében, 
mig a múlt század ötvenes éveiben a 20.000 
lakosú Temesvárnak csak 12 százaléka volt 
n agyar, 1881-ben már 43 százaléka, ma 
pedig a 71.000 lakosú Temesvár 70 száza­
léka beszéli és használja a magyar nyelvet 
s mint büszkén és aláhuzottan hirdeti a 
könyv: „Temesvár minden intézményét 
tiszta magyar szellem lengi át“. Ez a ma­
gyar szellem évtizedek óta Telbisz polgár- 
mester lelkében találja érzületi és szellemi 
vezetőjét.

Már 1896-ban megkezdte a város 
szociális érzékű társadalma a munkások 
népies oktatását. Majd rendszeres oktatá­
sukat is felölelte a népakadémia, melyet a 
szegények ügyes-bajos dolgainak ellátására 
alakult nepiroda szervezett. A város az 
iparos- és munkásifjuság gondozása céljá­
ból ifjúsági egyesületeket és tanoncotthono- 
kat létesített, a községi tanítók vezeté-ével 
magyar nyelvi tanfolyamokat nyitott fel­
nőttek számára, városi népkönyvtárakat 
alapított. Van a városnak 23 közművelődési 
alapítványa 773.000 korona átlaggal s azt

látjuk, hogy ha valamely érdemes közéleti 
arfiat a varos mrgün.ieplj. ezt egy-e»v 
közmuvelodesi, szociális vauv eaai jellegű i.lapitvány képébe,, teszi b !Jy fij 
el a város társadalma is. Igv létesült „ 
Telbisz-, Vest-, Baader- stb. alopitvany 
.... £,vaTr°1, .“8£* is mintaszerűen g z. 
dalkodik. í öldjei 44—08 korona haszonbért 
hoznak holdanként, erdejét az állam kezeli 
van szőlőiskolája faiskolája, kertészete! 
Házi kezelésoen hasznosítja a vá ősi jőve- 
dékeket, a fogyasztási ad k bérletét a 
villamvilá itási telepet, légszeszgyárat ’vil­
lamos vasutat s ez a három utíbbi váíiatat 
amellett, hogy megszerzésük * - ltséaeit 
maguk amortizálják, évi 50—70CQQ koro- 
nával járulnak a közjövedelm-kbez, nem 
számítva az ingyenes vil igi á t, melynez 
egyenértékű 120 000 korona. E gazdálkodás 
mellett vált lehetségessé, hogy az amerikai 
módra fejlődő nagyváros pótadója évtizedek 
óta 30 százalékban áll s csak most jutott 
el a szükségszerű nagy elhatározásig, bosr 
azt felemelje.

Van a városnak müjéggyára, mozgó­
kép-színháza, tüzifaraktára, szalonna és 
zsirraktára, vízerőműve, villamtelepe, lóg- 
szeszgyára, villamos vasútja, ' városi zálog­
háza, téglagyára, városi takarékpénztára — 
szóval: ime egy város, mely a modern 
szoeiálizmus kollektiv városgazdálkodási 
alapfogalm át már évtizedes, helyes érzé­
kétől áthatottam kiváló vezetőinek jövőket 
megsejtő s helyzeteket átértő lelke szerint 
megvalósítja. '

Megérthető, hogy ilyen városban ez 
ipar és kereskedelem fejlődése az általános 
kulturá is fejlődéssel nemcsak esy színvo­
nalon halad, de motorerejével előttük jár s 
úttörő jellegű.

Olvassuk a könyvből, hogy az 1850-es 
években Temesvárnak 1413 iparüzője volt. 
Volt gyáripara is, de az akkoriakból csak 
a dohánygyár és egy könyvnyomda maradt 
fenn. Ám a városnak 1890-ben már meg­
volt az öntudatos iparfejlesztési politikája. 
Programúiba vette, hogy szívesen látja-a 
magyar tőkést, de szeretettel iogadja az itt 
letelepülő külföldit is. A gyúrakmk ini.yen- 
teiket, részben építési anyagot, 15 évig 
terjedő adó- és illetékmentességet, olcsó 
villamos áramot e más különféle kedvezé­
seket nyújtott.

Ez időre esik Vest Edének, a temes­
vári kereskedő mi és iparkamara elnöké­
nek, ennek a világlátott, termékeny lelkű 
és hatalmas alkotó erejű férfiúnak a gaz­
dasági közélet terén való megjelenés1. Ok 
ketten Telbisz Károly polgurmesteirel, a 
tulajdonképeni megalapoz)! annak a bá­
mulatos gazdasági haladásnak, melyet ez 
a város elért s melyről az előttünk fekvő 
könyv is oly méltányolható büszkeséggel
számol be.

Temesvár ma a gyártermelésnek egyik 
első városa az orszá"han. A leírás 44 gvőr­
telepet mutat ki, 6700 mun ássál es 6133 
HP motorerővel. A gyári munkások!) z 
véve a kézműiparban alkalm zottakat, 11,370 
ipari alkalmazott van Temesv ír népe közt.

Ennek az impozáns gazd iSácri mun­
kának financiális vérkeringését 22 rész­
vénytársasági alapon álló hitelintézet és 10 
szövetkezet látja el, melyek 61 miilió ko­
rona be étállo nány mel ett 67 millió ko­
rona váltótárc ival véezik dolgukat.

íme dióhéjban egy modernül vezetett 
szerencsés város fejlődési kéne. Olvassák 
fel ezt a kis ismertetést mii denütt a váro­
sok közgyűlési termeiben I

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Elhelyezett tanár. A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter Isoz Emil debreceni 
lőre iliskolai rendes tanárt a budapesti VI. 
kerületi főreáliskolához helyezte át.

Szendrő Sándor
zongora es hangszerkészítő Debrecen,

Zongora, gramofon és hangszer áruraktára

Batthyány-u. 22. sz. alá
Telefon sz. 726. Telefon sz. 729.
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A reformáció emléknapja. A deb­

receni református főiskola a reformáció em­
léknapján, október hó 31-én, délelőtt kilenc 
órakor, a nagytemplomban ünnepi isten- 
tisztele’et tart, melynek sorrendje a követ­
kező : 1. Felálló ének : 37. dicséret 1. verse.
2. Gyülekezeti közének : 37. dicséret 2. és
3. v rse. 3. XXIII. Zsoltár Kleintól, előadja 
a főiskolai énekkar, 4. Egyházi beszedet 
mond dr. Lene Géza. 5. A tanítóképző 
intézet énekkarának alkalmi éneke. Szerzé 
p. Nagy Zoltán. 6. Gyülekezeti záró-ének : 
179. dicséret 10. verse.

Csuz, 
köszvény,
reuma, _
■1 ellen legjobb háziszer a híres 1306

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása némely esetben meglep®, a mennyi en gyak­
rabban idültebbe eteknél is mar egyszeri bedörzsolés- 

nél a látdalmakal teljesen megszünteti.

fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati 
utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÚSZ HAGY FERENC gyógyszertárába!
Kossuth-u. 8. M,?S..S‘ÄEÄ

fi képviselőház ülése.
fi pénzügyminiszter expozéja.
Elnök bemutatja az irományokat. Be­

jelenj, hogy Sztojanel József nyug. alezre­
des összeférhetetlenségi bejelentést tett 
Burdia Szilárd ellen. Bemutatja a delegáció 
elnökének átirat it a horvát delegátusok le­
mondásáról, amelyben bejelentette, hogy a 
delegáció elő olyan indítványt terjesztett, 
hogy a lemondás tudomásul ne vétessék. 
Szükségesnek tartja az előzményeket ismer­
tetni. A delegátusok választása alkalmával 
a hurvát képviselők panasszal éltek, hogy 
nem az 6 jelöltjeiket választották meg, ké­
sőbb le is mondtak. Erre behívta a legtöbb 
szavazatot nyert póttagokat Ezzel szemben 
a később megalakult delegáció mégis úgy 
határozott, hogy a horvát képviselők le­
mondását nem fogadja el. Ez ellentétben 
áll az ő határozatával. A törvényekből azt 
igyekszik kimagyarázni, hogy helyesen ő 
járt el, mert lehetetlen volna, hogy például 
a horvát delegátusok folytonos lemondásuk­
kal megakadályozzák a delegáció megala­
kulását, ha kötelezőnek vesszük azt, hogy 
négy horvát delegátusnak kell lennie. Arra 
is utal, hogy arra még nem volt eset, hogy 
delegátusok lemondását ne fogadták volna 
el. Ismerteti a precedenseket, amikor min­
dig elfogadták a lemondásokat. Az sem volt 
szokásos, hogy a házat a lemondások miatt 
külön összehívják. Az elnöknek joga volt 
saját hatáskörében intézkedni. A delegáció 
elnökének átirata ugyan felajánlja, hogy uj 
indítványt beterjeszt, de ő azt javasolja, 
hogy térjenek napirendre. Helyeslés jobbról. 
Ellentmondás balról.

Gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök mulasztást követne el, ha nem 
szólalna fel, A horvát delegátusok nem 
alapos okból mondtak le. A delegáei > el­
nökével 6 azért beszélte meg a dolgot, 
mert a Ház elnöke nem volt Budapesten. 
Csak a saját álláspontját fejti ki, amikor 
elfogadja az elnök indítványát. (Helyeslés 
jobbról.)

Polónyi Géza: Azt tartja, hogy a 
delegáció el,lökének eljárása helytelen és 
helytelen az is, hogy napirendre térjenek 
határozathozatal nélkül.

(Az elnöki széket Návay Lajos alelnök 
foglalja el.)

Polónyi Géza: A törvény egészen 
világos s nem kell precedenseket felsorolni. 
Nem csak arról van szó, hogy egy dele­
gátus lemondott, hanem horvát delegátusok 
mondtak le s ezzel azt akarják bizonyítani, 
hogy csak azokat választhatja a Ház, a 
kiket ők akarnak. A lemondás esetében a 
törvény szerint a póttagok behívása előtt 
határozatot kell hozni a lemondás alapos­
ságáról. Az a kórdós, kinek van joga ha­
tározni.. A képviselőhöz együtt volt, mert 
a fizikai együtt nem lót, vagyis, hogy ülést 
nem tartott, nem jelenti azt, hogy köz- 
jogilag nincs együtt. Az elnök elmulasztotta 
az ülést összehívni, hogy határozhasson, 
de a delegáció is túllépte hatáskörét. A 
Háznak kell kimondania, hogy nem veszi 
tudomásul a lemondásokat. A delegáció 
ügyrendje csak a delegációra nézve köte­
lező, de nem jöhet összeütközésbe sem a 
törvény nyel, sem a házszabályokkal. Fog­
lalkozik azzal a kérdéssel, hogy a horvát 
delegátusok helyett csak horvátok választ­
hatók-e ? Ezt csak akkor kellene feszegetni, 
ha a lemondás alapos volna. Talon jó volna 
napirendre tűzni ezt a kérdést. Indítvá­
nyozza, hogy a Ház a lemondásokat ne 
vegye tudomásul. (Helyeslés balról.)

Láng Lajos szólásra jelentkezik.
Felkiáltás balról: Menjen a császár­

hoz! (Zaj.)
Lang Lajos: Sohasem fogom szé- 

gyelni, ho y hódolok felséges urunk előtt. 
(Zaj.) Kéri, hogy a Ház elnökének indít­
ványát fogadják el.

Kovácsy Kálmán: Becsben vereked­
tek, itt puszizkodnak! (Derültség.)

Lang Lajos: Pólónvi is ezt akarja, 
csak más formában. A vitás kérdés csak 
az, hogy együtt volt-e az országgyűlés, 
vagy nem. Szerinte a delegáció ülésezése 
kizárja, hogy a Ház együtt legyen. (He­
lyeslés joubról.)

A Ház az elnök javaslatát fogadta el.
Több bizottsági jelentés beterjesztése

után
Hieronymi Károly kereskedelmi mi­

niszter benyújtja a fehér foszfor h isznála- 
táoak tilalmáról szóló törvényjavaslatot. 
(Éljenzés jobbról.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után elnök ismét megnyitja 

az üló^t.
Lukács László pénzügyminiszter be­

terjeszti az 1911. évi költségvetést. Ismer­
teti az 1909. évi állami h íztartást. A kor­
mánynak volt olyan felhatalmazása, hogy 
hetvenkét millióval kellett volna többet 
bevételezni, mint a kiadások voltak. De ezt 
a többletet nem sikerült elérni. A szám­
széki táblázatokból látjuk, hogy a múlt 
kormány az előirányzott költségeket 150 
millió erejéig nem fedezte, a hi my pedig 
138 milliót tett ki. Az összes tárcáknál 95 
millió bevételi többlet volt előirányozva. 
Megj gyzi, hogy a tulkiad isok jelentékeny 
része visszavezethető azokra a külpolitikai 
bonyodalmakra, melyek akkor a monarcbi t 
igénybe vették. Az összes tulkiadások 151 
milliót tettek ki. Ebből 62 milliós volt az 
annex! >s költség. Az igazság érdekében 
rámutat arra, hogy ez évben is 72 millió 
volt a tuldadás. Nem kecsegtethetjük ma­
gunkat avval a remónynyel, hogy sikerülni 
fog az összes bajokat szanálni, melyek 
évek során át összegyűltek. Meg kell elé­
gedni azzal, hogy a saját bevételből sikerül 
fedezni összes kiadásainkat. H)gy képe­
sek leszünk a pénzügyi egyensúlyt fenn­
tartani ? A költsógvetésszerü intézkedé­
sekkel nem leszünk képesek. Arra céltuda­
tos törvényeket kell hozni, melyek automa­
tikai módot adjanak a kiadások fedezésére. 
Ezeu törvények benyújtására fenntartja 
magának a jogot. A jövő évi budget elő­
irányzat még nem teljes, mert hiá yzik 
belőle a közös költségvetés, melylyel most 
foglalkoznak a delegációk. A rendes kiadá­

soknál 149 millió emelkedés von, de az 
átmeneti kiadások lényegesen csökkennek 
s igy a tényleges emelkedés 76 millió csu­
pán. Felolvassa a jövő évi költségvotés lé­
nyegesebb számadásait. Az emelkedés onnan 
származik, hogy törvényerőre emelkedett 
az ingyenes iskoláztatási törvény, a lelkészt 
kongrua stb. stb. További oka a kiadások 
emelkedéseinek az, hogy a kormány célul 
tűzte ki a status rendezését a tisztviselői 
karnak. Alig van még hátra néhány szak­
nál a status rendezés, mely felosztatott 
2—3 évre. Egyes szakok kettő, mások há­
rom óv múlva kapják meg a fizetősreude- 
zésüket, azért, nehogy az államot egyszerre 
nagyobb megterhelés érje és egyes szakok 
indokolatlanul, mások hátrányára ne jussa­
nak meg nem érdemelt előnyökhöz. A vég­
telenségig nem mehet a fizetés emelés sem, 
mert az csak fokozza a drágaságot Felol­
vassa egyenkint a tételeket, melyeket a 
gyermekvédelem céljaira, a beteg ápolási 
alap emelésére stb. felvettek.

Batthyány Tivad tr gróf interpellációja 
után Ivánka Milán következett volna, aki 
a száj és köröm'ájás miatt akarta inter­
pellálni a földmivelósügyi minisztert, azon­
ban az interpelláció az idő eiőhaladottsága 
miatt elmaradt.

A harmadik egyetem.
Debreceni tanárjelöltek.

Legelső vizsgálatuk 
a

budapesti egyetemen.

Az egész főiskola életében korszak- 
alkotó históriai mozzanatról értesítenek ben­
nünket illetékes helyről. Főiskolánk böl- 
csészetszaki hallgatói a múlt hét végén és 
ennek a hétnek az elején állottak ki a 
tüznróbát a budapesti egyetemen. Ä legelső 
szakvizsgálaton „estek át s a kezdet fénye­
sen sikerült! Összesen 6-an (hat) jelent­
keztek alapvizsgálatra s ezek közül 5-en 
(öt) kitűnő, dicséretes és jó eredmény nyel 
képesittettek s esik egyetlen egy hallgató 
találkozott elégtelennek s ez is csak egy 
tantárgyból.

Ezzel azt gondoljuk, el van döntve a 
3-ik egyetem kérdése. Meggyőződésünk 
szerint most már vita tárgyát sem képez­
heti az, hogy hol építsék ki a 3-ik egye­
temet. Annak a főiskolának, melynek jeles 
tanári kara mindjárt a kezdet kezdetén 
ilyen fényes eredményt mutat fel, joga van 
ahoz, hogy minden illetékes tényező mél­
tánylását a maga számára vindikálja.

Az egyházkerület vezetősége pedig ne 
csüege Ijen, hanem haladjon előre a meg­
kezdett utón s legyen rajta, hogy bármi 
történjék is az orvosi fakultással, a bölcsé­
szeti fakultást mihamarabb teljesen kiépítse, 
i evonván az akcióba a protestáns áldozat­
készség minden forrását, melynek elzárá­
sáról immár többé szó sem lehet. A siker 
adjon újabb lökést az ügynek s támasszon 
közöttünk minél több lelkes b trátot azok 
sorában, akiket sorsok vezető szerepre hí­
vott el. Gratulálunk a fényes kezdetbe®!

VÁRMEGYE
Ragadós száj- és körömfájás.

Hajduvármegye négy nagy községében lé­
pett fel egyszerre a ragadós száj- és kö­
römfájás. Reitz János főállatorvos szerdán 
kiszállt Nádudvaron és megállapította, 
ho ;y a veszedelmes állatbetegséget a nagy­
bajomi állatvásárról hurcolták: be. A járvá­
nyos betegség lefolyása eddig elég enyhé­
nek mondható.

Bészler* Dávid
vaskereskedőknól

Debrecen, Piaoe-n. 7. se. Vecsey-ház.
‘•522* Takaréklözhelyekben
MB" olcsó sí. a® 2a Hí

(konyha) Fa és szónfütésü 
vaskályhákban és magyar 

gyártmányú cserépkllyhákban
«HÍ « S *•

(
Kitüntetve a Bécsi, Piriét, ét London! 
mintásokon aranyéremmel és oklevéléi.
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Versenytárgyalás útépítésre. A me­
gyeházán ma délelőtt 10 órakor tartják 
meg a versenytárgyalást a Tiszacsege— 
Egyek közt építendő törvényhatósági ut 
föld, betoncső áteresz, kövezés és kerék- 
vető állítási munkáira. A beérkezett zárt 
ajánlatokat az alispán elnöklete alatt fogja 
felbontani a bizottság.

Megyebizottsági tagválasz­
tások. Hajduvúrmegyében szer­
dán zajlottak le a megyebizottsági 
tagválasztások, melyeken a füg­
getlenségi és 48-as párt jelöltjei 
győztek. A szavazatokat az esti 
órákban számlálták össze. A vég­
eredmény még nem ismeretes. A 
választások iránt nem nagy érdek­
lődés mutatkozott.

Öngyilkos földmivee. Kovács Imre 
30 éves földmives, tegnap revolverrel agyon­
lőtte magát. Tettének oka ismeretlen. Az 
esetről telefonon kapott jelentést a debre­
ceni kir. ügyészség, mely a temetési enge­
délyt megadta.

Dr. Márki Sándor kézirata
a

kollégiumi nagy könyvtárban,
Debrecen és Rákóczi fejedelem.
A kollégiumi nagy könyvtár vezetősége 

elhatározta, hogy kézirat-gyűjtemény ének 
gyarapítása végett felkeresi hazánk kiváló 
költőit, Íróit, tudósait és művészeit, hogy 
kézirataikkal gazdagítsák a könyvtárt. 
Újabban dr. Márki Sándor, a kolozsvári 
Ferencz József tudományegyetem világhírű 
tanára ajándékozta a nagy könyvtárnak II. 
Rák;ozi Ferenc életrajza oimü, szakkörök­
ben nagy elismeréssel fogadott munkájának 
eredeti fogalmazványát. Ezt az alábbi ér­
dekes levél kíséretében küldötte el az 
illusztris iró:

Igen tisztelt Igazgató ur!
II izafias készséggel teljesítem okt. 

5-én 182/1910. sz. a. kifejezett szives kí­
vánságát, hogy a dicsőséges II. Rókóczi 
Ferencről irt életrajzomnak kéziratát a 
debreceni ref. kollégiumi nagy könyvtár­
nak ajándékozzam. Ebben a kéziratban, 
különösen a III. kötetben, a szöveg bő­
vebb, mint a nyomtatott példányban, 
melyben a rendelkezésemre álló ivek 
számához kellett alkalmazkodnom. Egy­
előre az I. és a II. kötet kéziratát (az 
eredeti fogalmazványt, melyről a szedés 
is történi) küldöm; a III. kötetet most 
szedik s igy ennek kéziratát csak a könyv 
megjelenése után küldhetem el.

Abban a városban, amelyet hűsége 
és hazafisága miatt Rákóczi fejedelmi 
beiktatásakor az erdélyi országgyűlés az 
1707. XXIV. t.-o.-ben a maga részéről is 
szabad királyi városnak nyilvánított és 
ahol a Rákóczi-harang szava harmadtól 
század óta nemcsak vallásos, hanem ha­
zafias érzést is kelt a magyarságban, 
az én igénytelen könyvem nem növel­
heti a hazához való azt az igaz hajlan­
dóságot, melyet, mint Rákóczi éppen 
most kétszáz esztendeje (1710. szeptem­
ber 9-én) a teljes hanyatlás napjaiban 
irta, ennyi változó sorsunkban is tapasz­
talt a debrecenieknél. De én lelkem egész 
hevével írtam könyvemet e könyvemmel 
igazán lelkemet is küldöm Debrecen

városába és annak dicsőséges történetü 
kollégiumába.

Kiváló tisztelettel:
Kolozsvár, 1910. okt. 23.

Dr. Márki Sándor.

Windischgrátz herceg 
az újságírók között.

Windischgrátz Lajos herceg, a hirte­
len népszerűségre vergődött fiatal főrend 
ma délelőtt megjelent a képviselőház fo­
lyosóján.

Persze, nyomban körülfogták képvise­
lők és újságírók és sűrűn gratuláltak neki 
a delegációban elmondott beszéde alkal­
mából.

— Jó beszéd volt, kuruc beszéd volt!
— hangzott itt is, ott is.

A herceg szerényen mosolygott és el­
hárította a dicséreteket. A beszéd egyszerre 
csak a delegáció hadügyi bizottságnak tár­
gyalására fordult.

— Óh, nagyon érdekes tanácskozá­
sunk volt! — jegyezte meg a herceg.

Az újságírók fölütötték a fejüket.
— És mi volt az az érdekes ? — kér­

dezte egyikük.
— Titkos tanácskozás volt, — felelte 

a herceg — és igy nem mondhatok semmit.
— No, de mégis ... Ha egy-két szót 

mond az ember, azzal még nem árulja el 
az egész tanácskozást.

— Hát nem tudják az urak, hogy ' v 
vagyok én?

Az újságírók meglepetve néztek a 
hercegre.

— De i . . . igen l . . . Windischgrátz 
herceg.

— No lássák 1 Windischgrátz és nem
— Indisokgrátz. . . Ne kívánjanak hát tő­
lem olyat.

VAROSHÁZA
Jóváhagyás. A városi közgyűlés ré­

gebben elhatározta, hogy a József-utca 67. 
sz. házát eladja Pintye Miklósnak. A bel­
ügyminiszter a határozatot jóváhagyta.

Felebbezóe a költségvetés el­
len. Polgári Bálint és társai meg- 
felebbezték a városi közgyűlésnek 
a Hortobágyra vonatkozó azon 
határozatát, hogy a költségvetés­
ben a Hortobágyra 55,000 koroná­
val többet vetett ki, aminek követ­
keztében a legelőbér aránytalanul 
magasabb lesz a jövő évben, ami 
sérelmes a sok adóval amúgy is 
megnyomorított gazdákra nézve. 
A gazdák felebbezésükben újra 
vitatják a Hortobágy tulajdonjogát 
is, hogy t. i. a Hortobágy nem a 
városé, hanem a debreceni ház- 
birtokosoké.

Polgáriskolai tanárok a polgár- 
mesternél. Az országos polgáriskolai tanár­
egyesület tiszavidóki köre, mint már emlí­
tettük, Debrecenben tartja őszi közgyűlését. 
A debreceni polgári iskola tanári kara 
szerdán délelőtt tisztelgett Fábián L. Mór 
igazgató vezetése alatt a polgármesternél, 
a kitől a közgyűlési termet és a fogadtatás

költségeihez segélyt kértek. A poluiírmes er 
megígérte, hogy a kérelem teljesítését ja­
vasolni fogja a tanácsnak.

Xépkiállitás Debrecenben.
jtötgybiZDttság alakult.

A Debreceni Müpártoló Egylet, mely­
nek elévülhetetlen érdemei vannak a kép­
zőművészetek népszerűsítésében s a mely­
nek tagjai leküzdve minden akadályodat 
immáron elérték azt, bogy az egyesületet 
nem csak hogy nem fenyegeti a deficit, de 
az idén 4000 korona ára képet tud kisor­
solni tagjai közt, mint már jeleztük, mütar- 
latot rendez november végén.

az idén biztosítja a sikert az a kö­
rülmény, hogy a tárlat műtárgyait a Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat zsűrije bí­
rálta felül. Csupa elsőrangú műalkotások 
kerülnek tehát Debrecenbe.

Ma Debrecenbe érkezett Balogh Ber­
talan, a társulat igazgatója, aki tisztelgett 
Kovács József polgármesternél s ezután 
népes gyűlés volt, a megjelenésében aka­
dályozott Weszprómy Zoltán nyugalmazott 
főispán távollétében Csíkos Sándor aleinök 
elnöklete alatt, amelyen Balogh Bertalan 
tartott szép előadást a képzőművészeiről s 
kijelentette, hogy a felvidéki vándor-tárla­
tok nagy sikere a rendezésben tevékeny 
részt vevő hölgybizottságoknak tulajdonít­
ható. Javasolta itt is egy hölgybizottság 
megalakítását.

A jelenlevők egyhangú lelkesedéssel 
Weszprómy Z dtánné úrasszonyt választot­
tak meg a holgybizottság elnökévé, akit 
megbíztak a holgybizottság megalakításá­
val. Debrecen minden szépért, nemesért, a 
művészetért lelkesedni tudó hölgyei bizo* 

yára Örömmel fognak a kibontott zászló 
alá csati kozni.

A hölgyeket legközelebb értekezletre 
hívja össze az elnöknő.

SZÍNHÁZ.
Ma, csütörtökön, okt. 26-án színre kerül:
Sxepelmea asasBonyok.

Operett 8 fel 7,
HETI MŰSOR:

Pénteken: Szerelmes asszonyok, operetta O) béri 
Szombaton : Szerelmes asszonyok, Operette. A) béri. 
Vasárnap délután: Csákó és kalap, móka.

Este: Szerelmes asszonyok, Operette,

Baccarat. A Tolvaj után a Baccarat. 
A múlt szezon végén, május 3-ikán voll 
szerencsénk hozzá utoljára, a Goth-pur 
vendégfelléptóvel. Akkor a Góth-pár ked­
véért vették elő, most bizonyára müsor- 
szüksógből. A világért sem akarjuk T. 
Csige B> skét Góthnó Kertész Ellával össze­
mérni, mégis meg kell állapítanunk, hogy 
a várakozásunkat nem elégítette ki. Volt ik 
ugyan kifogástalan jelenetei is, de vehe­
mensebb drámái kitöréseknek nem tudott 
lendületet adni, nem érvényesítette ezek en 
azokat a fokozatokat, amelyeket Bem-tein 
hideg kiszámitottsággal itt is ielallitott. Part­
nere, Thury Elemér találó vonásokkal rajzolta 
meg Chaoeroyt, helyenként azonban — 
úgy vettük őszre —, kizökkent a termé­
szetes közvetlenségből s mintha szavalt 
volna. Sikerét azonban igy is őszintén kon­
statálhatjuk. Kemény Lajos a parvenü Le- 
bourg bárót nem tudta életképessé tenni, 
Deésy K. Alfréd pedig egy kis komikus 
szint adott Lebourg Amadénak. A legko­
molyabb dialógusok egyikében Úti Gizella 
— megnevettette a közönséget. Ismétlődött 
a Vasgyáros-intermezzó I Sok szó férjíz 
eneembléhez, mivel a szereplőknek — ke­
vés kivétellel —, ugyan-csak szükségük

flUlnol/ftirlo • I. ,, Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek abel-ée külföldi legújabb divatos

MOSKOViiS ÜÚZS6T undivat terme angol férfi szövetek
Piaos-utcza 26. (Főtőisde mellett).

gást kér tisztelettel Moskovlts József, uriszabú, Piac-26.

. iá
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,t a gugó erős és hangos támogatására, 
v-m lesz érdektelen leljegyezni, hogy a 
Siratnak a Zilahy-regime első szezonjá- 
P‘n — 1906 március 1-ón — volt a pre­
dig s aztán ugyanabban az évben még 

áro 3 máro. 6 és április 10-énkerült színre.
T repertoár összeállításnál tehát akkor 
míg az újdonságok előadásait nem helyez- 
kőzvetleuul egymás mellé s adtak vala- 
jic-kót a műsor változatosa igára is. Azután 

1907-ben még egyszer ápr. 6-án, 1908-ban
kóisz-r, febr. 19-én és ápr. 6-án elevenitet- 
ipt fel a darabot, a melyet tehát csak 
1009-ben pihentették. Most rövid időközben 
létszer tűzték repertoárra s ha még az elő­
kés jó lett volna, tálán nemlis lenne a bér­
lőknek elégedetlenségre okuk. Ebben a szé­
nában már volt a Tolvaj, Baooarat, ta­
lán sorra kerül még az Izráel is — 
mind a Zilahv-aera Bernstein premierjei 
és — Maurice Donnayval, Schnitzler Artúr­
ral Bemard Shaw-wal, ezekkel az uj, friss 
talentumokKai még nem volt alkalma meg­
ismerkedni a debreceni publikumnak! A 
nézőtéren ismét csak feltúrt gallérral lehe­
tett ülni a hideg miatt. Nem kerülte ez ki 
Rostás István rend rfő kapitány figyelmét 
sem, aki mint értesülünk, a szinházbizott- 
sá” ’legközelebbi ülésén interpellálni fog e 
mhtt, ha csak addig a sokáig halogatott fű­
tési — premiert is meg nem tártján, (sz. f.)

Hideg van a színházban. Már egy
ízben jeleztük, hogy a színházban tűrhetet­
len hideg van, a közönség didereg s jog­
gal panaszkodik. Dacára ennek, a spórolás 
elvét erre is kiterjesztik s még most sem 
{ütmek a színházban. Á tegnap esti erősen 
elnyúlt előadás alatt féltizenegyig didergett 
a közönség. Ha ezen a visszás helyzeten 
gyorsan nem segítenek, még a bérlők sem 
lépik át a színház küszöbét. Az egészségét 
senki sem teszi kockára azért, hogy jobbára 
a középszerűségig sem emelkedő előadásokat 
nézzen végig.

Az Uranus-szinhiz mai műsora.
Zajos sikerek színhelye volt tegnip az 
[Irmus-szinház, ahol másodszor került elő- 
idásokra a hót kitűnő uj műsora. A pom­
pás műsor, melv ma utoljára láth to, 
i következő : 1. Rio-de-Janeiro. Természeti 
'elvétel. — 2. A bünbarlang rejtelmei. Dráma.
— 3. A pontosság netovábbja. Bohózat. — 
LE'y harem története. Színes müvészfel- 
rétel — Szünet alatt : Reklamograph. —

A gyermek eszméje. Dráma. — 6. Kővé* 
iné legve-ője. Bohózat. — 7. A 
tatona. Dráma a katona életből. —- Aki
ninden áron repülni akar.. Bohózat. —- 
Wermke Helén bámulatos mutatványai­
ra! a lengő dróton, feli 'p az I. és III. elő- 
idás műsorában. Marvin és Margaret, ko­
mikus zeneattrakció uj számokkal ; fe**eP 
i II. és IV. előadás műsorát) -n. Előadások 
lentije : I. előadás kezdete 6, vége lét 8 
Srak or. II. előadás kezdete fél 8, vé ze J 
Srakor. III. előadás kezdete 9, vége tel 11 
Srak or. IV. előadás kezdete fél 11, vege 
12 orakor. Minden előadásban teljes mozgo- 
lónyKépmüsor és egy-egy ve dógmuvósz 
Fellépte. Kedvezményes áru jegyek az l., 
II. és IV. előadásra érvényesek. Holnap, 
pénteken, teljesen uj műsor.

Öngyilkosjelöltek.
Két életunt.

Tegnap az esti órákban ketten is el­
akarták maguktól dobni az életet. Csaknem 
egy időre esik ez a két öngyilkossági kí­
sérlet, amelyek közül azonbm szerencsére 
egyik sem komolyan veszélyes.

Fejes József 13 éves, Csapó-utca 9. sz. 
alatti lakos, cipőfelsőrészkészitő tanonc az 
Bzyik öngyilkosjelölt. Állítólag a szülei 
val miért megdorgálták s ez annyira zo^.on 
esett neki, hogy a bátyja revolverével

mellbe akarta magát lőni, de a golyó — a 
)al lábafejébe hatolt s súlyosabb sérülést 
nem okozott A mentők a közkórházba 
szállították ki, ahol dr. Harsányi Imre 
inspekoiós rendőrtisztviselő hallgatta ki.

A másik életunt Szüos Tódor, 29 éves, 
Nyugoti-utca 28. szám alatti lakos, beton­
munkás. Öngyilkossági kísérletét igy 
adta elő:

Folyó évi május óta az általános 
csatornázási munkálatoknál voltam alkal­
mazva. Ott több Ízben kifogásolták a 
munkámat s ez annyira elkeseritett, hogy 
este 8 órakor a lakásomon, a v .sárnap 
délután a vásárban oélkarika dobással 
nyert, 11 miliméteres buldogrevolverrel 
magamra lőttem. Fejemre céloztam és a 
golyók fejemen okoztak sérülést. Két 
lövést tettem s a zajra elősietők a revol­
vert elvették tőlem. Azután az előhívott 
mentők beszállítottak a közkórházba.

Dr. Harsányi Imre rendőrtisztviselő 
vallomását jegyzőkönyvbe vette.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hírek. Balogh Bertalan,

a vándor tárlatok rendezője Debrecenben 
időzik. — Kovács József polgármester, a 
délutáni gyorsvonattal Budapestre utazott, 
hoey a vízvezeték ügyét a földmiveles- 
ügyi minisztérium közegószségüg>: uórnoki 
osztályánál megsürgesse és élj írjon a szak­
minisztériumokban a város töobi ügyeiben is.

* Vilmos német császár szárny­
segéde Debrecenben. Pénteken, f. 
hó 28-án délben Debrecenbe érke­
zik gróf Kageneck Karoly, Vilmos 
német császár és porosz királynak 
szárnysegéde, katonai atachó, hogy 
részt vegyen a T-es huszároknak 
ezredtulajdonos jubileumi versenyén 
és az ezt követő társasiinnepsógen 
a Bika szállodában. A kivaló ven­
dég fogadtatására nagy előkészü­
leteket tesz a Vilmos huszárezred 
kiváló tisztikara.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter
Szabó Ferenc debreceni pénzügyL-azgato- 
sági kezelési gyakornokot a XI. fizetési 
osztályba pénzügyi irodatis;.; ,ó nevezte ki 
és a trenosóni pénzügyigazgat-isághoz he­
lyezte üt.

* a cipész-sztrájk. A rész­
leges cipész-sztrájk ügyében teg­
nap délelőtt békéltető ülés volt az 
iparte.stüleiben, amelyen úgy o, 
mesterek, mint a munkások részé­
ről 3—3 tagú bizottságot küldtek 
ki hogy módozatokat keressenek 
a békés megegyezésre.

* A Debreceni Dalegylet vasárnap
Aélutánia. A Debreceni Dalegylet igazoló Választmánya állandó műsort alkotván 
tisztelettel tájékoztatja a Dalegylel m. t. 
pártoló tagjait, a müveit nagyközönségét, 
hogy a téli hónapok, lehetőm* első vasár­
napján délután 5-7 óráig a „R.yal -szálló 
nagytermében, mérsékelt áru belépő jegyek 
mellett elűa lásokat rendez, melyekben szóló­
ének, összkar, humoros és komoly tárgyú 
felolvasások, zeneszámok egymást felváltva 
következnek. Midőn ezt általános tájékoz- 
tatóul szives tudomására hozzuk, jelezzük, 
hogy f. év novemner hó 6-ikán, vasárnap 
d u. előadást tartunk a következő mű­
sorral : 1. Zenei nyitány, Racz károly és
fi i zenekarától. 2. A kiirt., Belloviostól, 
énekli a Debreceni Delegvlet, 3. Költemé­
nyek elmondja J nosi Zoltán rét. lelkész. 
4 Finndalok: a) Bölcsődal, b) Ten erósz a 
szénégetők közt, Selim P,lm.'rétitől, énekli 
a Debreceni Dalegyle . 5. a) Chopin : Noc- 
tnrrió H-dur. '•) Kjavult: B ncsődal, o) 
Chopin : Vaké Ges-dur, zongorán . előadja

Grósz Ernő zenekonzervatóriumi tanár.
6. Három Fráter-nóta : a) Száz szál gyertya, 
b) Hozd ki babám, c) Ez a kis lány, Hoppe 
Rezső átiratában énekli a Debreceni Dal­
egylet Belépő-díj személyenkint 50 fillér, 
alapitó és pártoló tagok szabadjegyeik fel­
mutatása mellett a pénztárnál belépő-jegyet 
nyernek, 3 személyen felül levő család­
tagjaik után 50 fillért fizetnek. A ruhatár 
igénybevételére a t. közönség szives figyel­
mét felhívjuk. Pónz’árnyitás fél öt órakor. 
Tisztelettel: a Debreceni Dalegylet El­
nöksége.

* Megvert napszámos. Tardi Gábor
54 éves napszámost tegnap este ismeretlen 
egyén megtámadta és megverte, Tardi a 
fején szenvedett sérüléseket. A mentők a 
kórházba vitték.

* Debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara közzétételei. A temesvári 7-ik 
hautest a szegedi és fehértemplomi katonai 
kórházak vendéglőszerü élelmezését ver­
seny tárgyalásilag akarja biztosítani. Határ­
idő: nov. 4. — A kassa—oderbergi vasút 
az 1911. évi üzleti anyagok és pedi:: fa- 
nemüek, kő és agyagnemüek, szövött és 
papír, ruggyanta, festő és más anyagok 
száliitására pályázatot irt ki. Határidő: nov. 
19. — A nagyszőllősi m. kir. áilamépité- 
szeti hivatal utmüvek építkezésére hirdet 
pályázatot. Határidő: nov. 20. — A cs. és 
kir. kassai Vl-ik hadtest selejtezett áruk 
eladására hirdet pályázatot. Ajánlatok nov. 
5-ig. — A bosznin—hercegovinál országos 
kormány faeladásokat hirdet. Hat ridő: nov. 
17, — a kassai Vl-ik hadtest liszt szállí­
tásra irt ki pályázatot. Határidő: nov. 3. —
A felsorolt összes pályázatokra vonatkozó 
teltételek a kereskedelmi és iparkamara 
segédhivatalában betekinthetők.

* Szerencsétlenül járt asszony. 
Ács Nagy Ferenonó Jószef kir. heroeg- 
u oai lakos tegnap délután egy lavór vizet 
aKart kiönteni az udvarra. Azonban vélet­
lenül elcsúszott valamiben s az esés követ­
keztében súlyos sérülést szenvedett a jobb 
karján. A mentők beszállították a köz­
kórházba.

* Alikuló közgyűlés. A Bán László
és Lusztig Dezső ió tulajdon it képező kis­
kunhalasi szőlőtelep megvétele tárgyában 
egy kereskedelmi t rsaság van alakulóban. 
Akik már a társaság tagj űul jelentkeztek, 
avagy abban részt kívánnak még venni, 
nov. 3-án, csütörtökön délután 5 órakor 
tartandó alakuló közgyűlésre, mely dr. Pol­
gár Dániel ügyvéd irodájában fog megtar­
tatni (Piac u. 42. földszinten), az alapítók 
által ezennel meghivatnak. Az alakuló 
gynlés tárgysorozata a következő : 1. Jelen­
tés a társas igban részt venni óhajtó tagok­
ról; 2. A társaság m gilakulása lelett ha­
tározathozatal; 3. Az alapszabályok meg­
alkotása ; 4. Igazgatós ig és felügyelő bi­
zottság megvalasztása ; 5. Esetleges indít­
ványok. „

* Talált tárgyak a rendőrségen.
Találtatott 1 ridikul, 1 drb aranylánc,
1 drb fautalvány, néhány drb kulcs, 1 drb 
aranyóra, 1 drb tálisz, 1 drb zsebkés,
1 drb broschtü, egy kendőben néhány 
fillér, 1 kézikocsi és 1 cipész olló; igazolt 
tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőr­
kapitányságnál.

* Az iparosok háza. Az ipartestület 
beadványban kérte a varost, hogy a régi 
Kovács kaszárnyát, a Csapó és Buryondia 
utcák sarkán engedje át az iparház céljaira. 
Ez ügyben három tagú küldöttség tisztel­
gett szerdán délelőtt Kovács József polg t- 
mesternól. A küldöttség tagjai voltak : Da- 
vidhazy Kálmán ipartestületi elnök, Soheib- 
ner Gyula ipartestületi titkár ős Harsai yi 
István. Az ipartestület kérelmét Dávvlházy 
Kálmán tolmácsolta és kérte a polgirmester 
t íme .atását. A polg irmester megígérte, 
h >gy tai ulmányozni fogja a dolgot és jó­
indulattal támogatja az iparosság kérelmét.

* Révai nagy lexikonét ne ügynök­
től, hanem Anulfy József kő yv^koroskedé­
sében rendelje meg havi rószlatnaete«».
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* Nyers fatapló kivitele, a karaira 
az érdekeltség tudomására hozza, hogy a 
nemzetközi szállítmányozási társaság Gond- 
rand Testvérek r.-t. fiumei fiókja átirata 
szerint, olaszországi üz etfelei köréből nyers 
fatapló iránt nagy érdeklődés mutatkozik. 
Miután ezen nyers fatapló iránt a kereslet 
oly nagy, hogy azt Horvát-Szlavonország 
fedezni nem tudja s Ly más vidékeken 
ezen nyers termény gyűjtése kedvező ered- 
ménynyel járna, azo<, akik ily cikkek 
gyűjtésével és kivitelével foglalkozni kí­
vánnak, lépjenek ez ügyben fenti sz llit- 
mányozási céggel, tapló minták beküldése 
mellett közvetlen érintkezésbe.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz 
a következő halálozásokat jelentették be: 
Czibere Erzsébet ref. 6 hónapos, Reszegi 
Teréz r. kath. 2 hónapos, Tamás István 
ref. 65 éves.

* Korsós Lajos a kir. ügyészség 
fogházában. Korsós Lajost, a gyilkosság! 
kísérlettel vádolt szerelmes komédiás le­
gényt tegnap délelőtt kísérték át a királyi 
ügyészség fogházába. Áttették oda az ügy 
iratait is és a bűnjeleket, a többek között 
egy levelét, a melyet a hatósághoz intézett, 
de — mint megírtuk —, ezt nem küldte el, 
hanem megmotozásakor a zsebeiben talál­
tak. Ez valami végrendeletfélét tartalmaz s 
az aláírása így hangzik: Korsós Lajos, 
komé liás-legény, egy szerencsétlen „flótás“. 
Mint a közkórházból értesülünk, áldozata, 
Hajdú Ilona, jobban érzi magát s felgyó­
gyulásához reményt fűznek az orvosok.

* Kincses kalendárium 1911-re már
megjelent és Antálfy Józsefnél kapható.

* Lakodalmakra és más mulatságokra, 
estélyekre finom, színes szerviz, fehér por­
cellán, tivegnemüek és evőeszközök kiköl- 
csönöztetnek Blattner Gyula üzletében, Piac­
utca 69. szám (Megyeházzal szemben).

* Költözködés előtt adja el könyveit 
Aozél an iquáriumaban, ki kivtnatra ház­
hoz is kü d s a legmagasabb árakat fizeti. 
Telefon 575.

* Női kézitáskák, bőröndök, uti-kof- 
ferek és utazási kellékekből állandó nagy 
raktár Mentze Henrik újdonságok áruházában.

* Elegáns férfi kalapok, különleges 
nyakkendők és más egyéb őszi újdonságok 
feltűnést keltő szép választékban Frank 
Testvéreknél, Piac-u. 50.

* Villamos csengőket legolcsóbban 
rendez be Földvári L. Piac-utcai barak. 
Telefon 168.

* J3 mosó burchentek, flanellek, 
fehér zsinór éspíkó bsrchentek elsőrendű 
minőségben és jutányosán Kardos László­
nál, Kossuth-u. 9.

* Átmeneti kabátok őri isi választék­
ban Grünfeld Adolf és Társánál, Kistemplom 
mellett.

* A piacon, 85. szám alatt, újonnan 
épült 2 emeletes sarokházban több rendbeli 
üzlethelyiségek és urilakások 1911 május, 
esetleg februárra kiadók. Értekezni lehet 
Wiener Ad >lf ponyva- és zsáküzletóben, 
Kossuth-u. 27.

. */"ko^-tAskák, könyvszijak, tenta- 
tartók es tolltartók legolcsóbbak Mentze Hen­
rik áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

* Mindszentek estéjére kivilágítás­
hoz színes mécspoharak kaphatók és meg­
rendelhetők Blattner Gyula üzletében, Piac-u 
69. sz., a megyeházzal szemben.
. .. * Férfi és női kalapokat a legszebben 
javít és tisztit Békés kalapos műhelye, Piac­
utca 46., az udvarban.
, átmeneti kabátokat ajánl Bé­
kés un divatüzlete. J 6

I * Ren^kivüli olcsó árak tulhalmozolt 
raktár miatt férfi- és fiú ruhákban n »ív! 
Adolf és Társánál, Kistemplo«» mellet. rün e d

* Darabos karbit megérkezett Föld­
várihoz, Piac utcai barak.

Debreceni repülőnap.
Tájékoztató 
a közönségnek.

Napról-napra fokozódik a közönség 
érdeklődése a vasárnapi repülés iránt, a 
n.vulasi nagy réten elkészült az óriási han­
gár, amely p Bierió versenygópet az idő­
járás viszontagságaitól megvédi. A páholyok 
és a közönség részére szánt egyéb helyek 
is épülnek, eay fél kilométernyi hosszú­
ságban, hogy minden helyről jól lathassák 
a szenzációsnak ígérkező repülést.

A helyi vasút igazgatós iga a repülő­
térre vasárnap délután 1 órától sz álltja a 
közönséget, 10 percenként induló vonatok­
kal. Felszállás! hely a Bika szálloda előtt 
lesz. A helyivasut von ital a nézőtérrel 
szemközt levő katonai baranig közlekednek.

Viteldij a repülési térig 40 fillér, me­
net-térti jegy a repülésre és vissza 50 fill. 
A repnlós kezdete fél 3 órakor lesz ős egy 
és fél óráig tart.

Helyárak a következők: páholy 4 
személyre 20 korona, elsőrendű ul hely 
5 korona, másodrendű ülőhely 3 koron 
elsőrendű állóhely 2 korona, másodrendű 
állóhely 1 korona. Katonatiszti és legény­
ségi jegyek a térparancsnoksngnál vehetők 
át. Munkás-jegyek a szocialdemokrata-párt 
titkárságánál, a Margit-fürdő telepen vált­
hatók.

A jegyek elárusitását a következő ke­
reskedők eszközük:

Antalíy József könyvkereskedő, Piac­
utca 44.

Aozél Henrik könyvkereskedő, Piac­
utca.

Benyáts Emil kézimunka-kereskedő, 
Tisza-nalota.

Csáthy Ferenc könyvkereskedő, Egy­
ház-tér.

Frank Testvérek férfi-divat kereskedők, 
megyeház mellett.

Kontsek Kornél rövidáru kereskedő, 
Kossuth-utca 1.

Molnár Ferenc nöi-divat kereskedő, 
városház épület.

Thaisz Arthur papirkereskedő, Piac­
utca 7.

Vnrga József bútorkereskedő, Piac­
utca 44.

A következő dohánytőz=dókben:
K mdel Józsefné Piac-u. 67.
Kun Szeréna Piac-u. 46.
Neumann Sarolta Piac-u. 60.
Nagy Samu városház-épület.
Se'1 wartz Dániel Piac-u. 29.
Schw irtz Maii d Piac-u. 14.
A repülőtéren 150 páholy lesz, amely­

nek legnagyobb része, valamint az első­
rendű ülőhely nagyrészben mir elővételben 
eladatott. De írecen legtávolibb k rnvéké- 
nek inteligenci sja érdeklődik a repülés 
iránt és naponta jönnek sürgöny! előjegy­
zések a vidékről.

TAVIRA TOH.
Pap Géza államtitkár.

Budapest, okt. 26. Mint a M. H. 
Írja, Zichy János gróf, vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a poli­
tikai államtitkári állást Pap Géza 
képviselőnek ajánlotta föl, aki azt 
el is íö»adta.

Kirabolt orosz gőzhajó.
Pélervár, okt bér 26. A petitig! nagy­

követ jelenti, hogy a Sungari folyón köz­
lekedő orosz gőzhajót tsunguz rablók t;i- 
m idták meg. A ra dók a kapitányt lelőt­
ték, a matrózokat felakasztott ik és lemé­
szárolták, az utas k it és a hajót kirabolták. 
Az orosz kormány hadihajót küldött a rab­
lók üldözésére.
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Négyes ikrek.
Beregszász, okt. 26. Gnláosoo Ger 

zsonyi Bertalan gazda felesége ma nZ* 
leánygyermeknek adott életet Az idéíf“ 
ikrek mindössze 10- 10 perei» éltrk Gt 
anya jó érzi magát. a • Az

u b*n a Parseval Becs felé,
Győr, október 26. Ma délben 

háromnegyed 12 órakor a váró« 
elett röpült a Parseval, katona 

léghajó, az egész város népe ki. 
vonult az utcákra, hogy a ritka 
látványosság tanúja legyen, a ló», 
hajó a legnagyobb biztonságai 
folytatja útját Pozsony felé°° a 
Duna mentén. ’

Függetlenségi győzelem.
Zalaegerszeg, okt. 26. A megyei. 

zottcá;i tagvai sztáson a függetlenségi ós 
48-as part jelöltjei az egész vonalon gyöz.
íef;u Úgy a mu .kapárti, mint a néppárti 
jelöltek elbuktak.

Gyilkos orosz tábornok.
Pétervár, okt. 26. Griasevetz orosz 

városban, amikor a kormányzó megérke­
zett, Spannov tartománytőuök jelentést tett 
n 'ki, hogy Levaser tábornok baszontala* 
és szemieien ha ngú irka-firkával zaklatj 
folyton. Levaser tábornok kikérte magának 
hogv olyan fi hal tacskó, mint Spannov é 
leckéztesse. Spanov erre arcul ütötte 
tábornokot, aki revolvert rántott és Span 
oovot a kormányzó szemeláttára lőtt. 
agyon.

TÖRVBHTYKBZÉ&
§ Gondatlan anya. Karászi Kál 

mán né 26 eves hajdub gosi asszony ez é' 
augusztus 25-ón kenyeret sütött. A kernen 
céböl kitóduló füst következtében azonbat 
14 h inapos Lyermeke megfult, akit be 
zarva, felügyelet nélkül hagyott. Ezért teg­
nap vonta felelősségre a debreceni törvény­
szék Karászi Kalmánnét, akit gondatl rasás 
miatt 30 korona pénzbüntetésre Ítéltek. AÍ 
Ítélet végrehajtását három évre felfüg­
gesztették.

§ Eiitélt tanító. D ibő S indor, hajdú­
böszörményi lakos, 45 éves ref. tanító eg; 
röpiratot adott ki Pályi Ede budapesti lap 
szerkesztő ellen, a melyoen olyan kitétele 
két használt, a melyeket az illető magán 
nézve sértőnek talált. Ezért aztán nyom­
tatvány utján elkövetett rágalmazás elméi 
pert indított Dobó Sándor ellen, a kit l 
debreceni törvényszék a tegnap tartott tár 
gyaluson 200 korona fő- és 50 korom 
mellékbüntetésre Ítélt, de az Ítélet végre 
hajtását az uj büntető novella értelmóbei 
három évre felfüggesztette.

§ Királjsórtés. Lévai István 43 évei 
mátészalkai lakos ez év junius 13-án £ 
Steiner-íóle korcsmában mulatott, ahol több 
társával a képviselőválaezt isokról vitatko­
zott, miközben a király személyét szidal­
maz! !. Ezért aztán tegnap vonta felelős­
ségre a debreceni törvén vszók, amely Lóval 
Istvánt 30 korona pénzbüntetésre Ítélte 
Az ítélet végrehajtását három évre felfüg­
gesztették.

Áru- és értéktőzsde.
Október 26.

Budapesti gabonatőzsde.
Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 

20.000 mm. búza.
Tengeri 5 fillérrel drágább, egyéb változatlan. 
Felmondtak 90 000 mm. ouzát, 2500 mm. ro­

zsot, 22000 mm. zabot, e hó 31-én leendő átvételre.
, A határidő-üzlet,

A határidőüzlet iránya szilárd volt, mert * 
külföldi tőzsdékről drágább jelentések érkeztek. A 
gat onanomüok ára a kulisz fedezései következtében 
nohány fillérrel javult.

A forgalom időnként élénk ?ej$i

MHMHMMMhnmmríicí 6*SS
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A, arak 50 kilogrammonként:

Búza október .
Búza április . .
Rozs októberre 
Rozs április •
Za» okt. .
Zab április .
Tengeri szeptemberre 
Tengeri máj. 1911

Kezdete

1054
1014
764
784
818
844

657

Változás

1061-1058 
1048-10 6 
766— 765 
786— 785 
820— 800 
845— 840

659- 557

Budapesti értéktőzsde.
4z előtőzede iránya barátságos volt, bár a 

„-«u-ózi uénzviszonyok rosszabbodása folytán a 
külföldről gyenge jelentések érkezték. A két hitel- 
KU„' Anv ára 1-2 koronával javult. A helyi piacon 
r kAt villamos és a Hazai bankrészvény 1-2 koro- 
ídval olcsóbban volt kaph itó. A készárupiacon a 
Fnnciére és a Ganz-r-szvények 10—15 koronával 
emelkedtek. A járadék piac üzlettelen.

Kiadó lakás.
A Főtér szájában 6 szoba, előszoba, 

fürdőszoba, konyha speiz, boros és zöldséges 
nince villanyvilá iiás, vízvezetékkel ellátva 
November 1-re kiadó. Ezen lakás a többitől 
teljesen külön áll, gyönyörű lakosztály.

Felvilágosítást díjtalanul nyújt 1745
Tarr Mihály

adásvételi, közvetítő és pénzkölcsönszerző irodája
Hatvan-ntoa 16. Telefon 683.

anNőidivatszaloiiomban
a legkényesebb Ízlésnek is megfelelő

kosztümöket, alkalmi ru­
hákat és pongyolákat
a legrövidebb idő alatt készítek. A n. é- 
hölgyki sönség b. megrendelését kérve
tisztelettel Csengeri Julia
1745 Gróf Dégenfeld-tér 4«
Qyászrnhákat a leglzlésesebbon és gyorsan. |

Erczy Kálmán tÄ,«
Debrecen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy Deb­

recen, Hatvan-utca 53 szám alatt szabadalmazol 
lópatkógyárammal egybekötve egy nagyobb sza­
bású gépjavító ipartelepet és gazdasági géprak­
tárt létesítettem, továbbá sikerült a Pálfy-féle nyers 
motorgyár kizárólagos k&pviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van 
felszerelve, úgy hogy mindennemű gépek, cséplő 
garnitúrák szakszerű kijavítására, malomherende- 
zések átalakítására, kazán szerelések, javítások és 
befalazások szakszerű eszközlésére, tüzszekrények 
készítésére, mindenféle repedések és törések S7°rs 
hegesztésére, mezei vasutak felépítésére vállal­
kozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígcrem 
hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyújtok 
mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szi­
ves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 
1515f ° Erczy Kálmán.
Ugyanott mű- és géplakatos tanoncok felvételnek.

Valódi szalon porosz kőszén
kicsinyben valamint waggon 

számra beszerezhető
Háy Károly ás fia szénkereskadüknél

Iroda Szécsényi-u. 12, Telefon 276. 
Rendelmények házhoz szállíttatnak. Tűzifa 

öl és waggonszámra megrendelhető.
Telefon 276. 1709 Telefon 276.

LÁSZLÓ ZSIGMOMD
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis éllatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz. H95

Legolcsóbb é$ legdivatosabb
valamint gyász női kalapokat o 

dús választékban tart u

Schimmer Mérné
Hatvan>atca 11.

BOTOR.
VARBA JÓZSEF

bútorkereskedő, asztalos 
:: kárpitos és díszítő ::

OEBRECZEN, IV. Píacz-utcza 44 sz.
Alaplttatott 1850. Telephon 377.

A debreceni Iparművészeti 
kiMlitásonállami ezüstérem- 
— me! kitüntetve. —

Óriási választék mindenféle búto­
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi­

szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék
azonnal készen. 1667

* Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
A debreczeni Ipartestületi 
kiállításon ezüst éremmel 
:: kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos 
Kiszogálás.

alkalmára a „Bizalom“ tametkezési 
Intézettel kapcsolatos

művirág és sirkoszorugyór
(Klstemplombazár), ajánlja saját gyártmányú 
koszorúkból! kiállításának megtekintését.
Érc- gyöngy- és bőrutánzat köszö­
nik, művirággal ékesített pálma- 
cykás ágak nagyválasztékban, meg­
lepően olcsó árakon kaphatók.

Rendeléseket szobák díszítésére vala­
mint virágállványok virágkosarak készítésére 
avagy felfrissítésére, kiváló gonddal és íz­
léssel olcsón teljesítünk.

Bármily rangú és rendű temetéseket, 
hulla felvétel és szállításokat, mindene célra 
dúsan felszerelt üzletünk, kegyeletteljesen, 
pontossággal eszközöl.

Fém-, érc- és fakoporsókat minden 
színben és kivitelben, választékosán kész­
letben tartunk. 1659

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérjük, szolgálatkészen, kiváló tisz­
telettel

Bihari Károlyné utódai

vv

az őszi- és téli ldényré, valamint 
flanelek, baronetek fekete és szí­
nes selymek, bársovyok, gyönyörű 
ruhadiszek, :

Francia P. D. jegyű fűzők,
Arcfátyol, divatszövelsk, gyöngy- és bőr dlsztáskik,

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok 

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai

Gyöngyvirág krém -
egy tégely 1 kor.

gyöngyvirág szappan
egy darab 70 fillér.

gyöngyvirág ponöer ‘
egy doboz 1 kor.

A legjobb arc- és kézápolő szerek.
Kapható :

Kubek Sándor

divat- vászon- és szőnyeg raktára.

Debrecen, Rózsa-utca 1.
Alaplttatott 1842. évben.

Ékszereketlegolcsóbban
nagyválasztékban

PINTÉR GUSZTÁV
ékszerésznél.

Javításokat, régi ékszereket újjá 
átalakít, finom munka és szolid 
•. • árban.

Főtözsde mellett.

előbb Tóth Béla „Megváltó" gyógyszertára és 
illatszerraktárában, Debrecen, Tiazapalota. 1440

I De™!« Jegyre m=?l

rS Orosházi kenyér
a melyik ezen címkével van ellátva. 1584

©
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Apró hirdetések dija 10 sióig 50 fillér, 
minden további ez 5 fillér. Vastagabb 

betűből nyomatott szó 10 fillér.
Levélbeal tndakozédíaokra pontosan válaszolunk, 

ha a szükséges postabélyeg beküldetlk.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.
OKTÓBER 23“ Értekezésünket folytatandó, 

” erre alkalmat kér. Vasárnap távol vagyok.
Zártlapon bátran irhát.__________ ________500

Ké.\ kalapos, szőke német hölgyei, kivel_ teg- 
nap esry üzletben beszéltem, hol i Elátkoz­
hatnék? Levelet „Fidől“ jeligével a kiadód a.

499
FIATAL művész azdai uriuő ismeretséget 

keresi. Leveleket „Nemes“ jeligére a fő­
postára. 510

AJÄNLAT,
HA rosszul lát forduljon bizalommal Lobi 

Gyula és társai látszerészhez Debrecen, Piac
utca 63. _____________ ______5551

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Lőbí 
Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63.

5552
HA OLCSÓN akar ruházkodni, úgy vásároljon 

SchvEirtz Salamon cégnél Simonfi-u. 12. Várai mel­
lett. Nagy választ k mindenféle ruhakelmékben, 
barchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok 
szőrme boákban rendkívül olcsó árak. Címre tessék
ügyelni.________ __________________________iLÉ

Kazmcy-u. fik
488

EuY bútorozjtt szoba kiadó,

CtiUlvONAI-utca 10. sz. háznál kisebb és na­
gyobb lakás novemberre kiadó. 487

JAKOBOVlTS-telepim Budai Ezsaiás utca vé­
gén, házak eladok és kiadók. Értekezhetni 
Budai Kzsaiás-u'ca 16.______ 484

Kiadó lakás, Török Bálint-utca 20. Újonnan
épült bazoan. Négy szoba és mellékhelyisé­
gek.  482

ÚRI asszony jutányos áron kihordásra Ízletes 
ko-ztot ad. Cím a kiadóban._____________476

ŰYüMóLi.bFalx őszi ültetésn a legjobb íaj.ak
kaphatók az 1. számú gazdasági ismétlő is­
kola telepén Mi epércsi-u'. 455

"VILáGOS nagv pince helyiség iparüzomre ki­
válóan alkalmas, bérbe adandó. Cim a kiadó­
hivatalban. ___________________________ 366

KőMüVhS mést'ri vizsgára biztos siaerrol Ké­
szít elő, Kaszás János kőműves mester Apafi- 
utca 20 szám. 333

KóT szoba, előszoba, irodahelyiségnek is igen
alkalmas, Szentanna-u. 22. sz. a kiadó. Ér­
tekezhet i Szenanna-n. 62. 201

ÖNT IS ÉRDEKLI! Megérkeztek divat-, férfi-ésnői- 
felöllők I stólikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy 
havi részletfizetésre, Kőim Hermann utóda Zempllner 
Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában. 110
LEGJOBB szabású miedereit, csipkék, madeira 

battisztok szailagok a legnagyobb válasz ók­
ban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palo a. 5548

JA OBOVICS telepen több lakas azonnal ki­
adó. Értekezhetni Deák Ferenc-utca 13. 53

VALÓDI szegedi rózsa és édes nemes paprma kü­
lönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fü- 
szoroagy kereskedésé bon. Városház-u. 2. Rózsatér 3. 
Telefon 79 sz. 5546

G6ZER6VEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kap­
ható Lindenfeld J. Jenő füszernagykereskedésőben. 
Városház-utca 2. Rózsatér 8, Telefon 79 sz. 6545 

Ha nincs pénze és szüksége van bútor-, szőnyeg-,
fehérnemű-, férfi- és nöifelöltők és öltönyökre men- 
jen Kalscrhez, Hatvan-utca 2. Telefon 685. 81

HAJHULLÁS ellen legjobb a Tannó china linjszeez,
1 üveg F60 fillér, Grósz Nagy Ferenc gyógyszer- 
tárában a színház mellett 3—5544

KI szép és tarlós cipót 
.SY™.™';.?Falusi Károly &
és katonai cipész-mestert, Csapó-u. 4L

3917

KERESLET.
FüSZERKERESKKDő segéd Qyyes detailista 

alkalmazást nyer, Cim a kiadóban. 492

EPuLET mű lakatos tanuló fizeté-sel felvétő- 
tik. Kaziucy-u. 2. 816

TANULÓ leányok felvétetnek Benyáts Emil ha­
risnya gyárába Debrecen. 5547

TANULÓ lcivétt tis Benyáts Emil Főtéri üzle­
tiben Del récén, Tisza-palota. 5548

VÍG ix ED Vü Mihaly-utca 17 szám alatt két pince
lakás vízvezetékkel, angol closottel, fáska- 
marákknl kiadó, ugyanott házmester felvétetik. 

__________________________________________ * 501
Női szabásznőt keresek novmber 10-éu meg­

nyitandó női termem részére. Oly egyének 
ajánlatát és személyes bemutatkozását kérem, 
kik a női szabászat minden ágában teljes 
jártassággal bírnak. Brüll Zsigmond, Péterfia 

' utca 25._________________________________ 498
EGY inszei'koresKedő segéd felvétetik Arpád-

tér 25._______ 497
Az Erzsébet mosoda József k, herceg 67. Szé­

pen mos, vasal inget 10j Gallért 2 k, kézelőt 
4 k. Ugyanott állandó mosóné és vasalónő 
felvé etnek. 504

TANÚ i.óh 1'elvétetneK Gebauer Karoly érc-
koporsógyár részvénytársaságnál, liomokkert. 

_______________________________ 509
Két ügyes varró leány lelvótutik, Péterfia 

utca 18- 505
ELVESZETT egy fehér foxterrier, fekete foltal, 

„Zsoni“ névre hallgat, Miklós-u. 51. Megta­
láló jutalomban részesül. 507

GYAKORLOTT csizmadia munkások jó fize­
téssel állandó munkára felvétetnek Kigyó-u 12.

ELAPÄS.
ALMA eladó ! ! Marmarosi hegyi termé-, 

legkiválóbb fajok, kézzel szedve, elálló. 
52—60 fillér. Szepessy Károly kir. fogház­
felügyelőnél, Verbőczi-u. 1. sz. 2]á

3 hónapos him tajtiszla dán dogg kölyök eladó 
Csemete-u. 10. 376

EGY éves idomított angol se,tér, Kitűnő pedig- 
réjii eladó Arany János-utca 39. 377

ELADÓ x kisebb és nagyobb lakások Bozzay- 
telepeu, xvaggongyár és gépjavító műhely 
végén. Értekezhetni Csóka Pálnál a telep-u.

________________________________________ 222
KISEBB iróasz'al eladó, Csapó-utca 32. 496
EGY vidéki jó meneteld sarok füsze.üzlet, 8 

utcára nyílik, trafik és kor.á!olt bor, sör és 
pálinka n éréssel együtt eladó vagy haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatal an. 502

ELADÓ szép ház, Jövedelmez 700 f >riutot, üz­
lethelyi éggel. Ara 15 ezer korona. Cim a 
kiadóban. 503

BEFELE nyíló uj a1 lakok 150—80 cm. méretű. 
Kapható Oláh Js.ván asztalosnál, Kut-u. 10.

__________ 508
KISEBB füszerüzlet kedvező fe:tételek mellett

eladó. Cim a kiadóhivatalban. 506

Telefon 276. Telefon 276

öl és waggon számra legolcsóbban házhoz 
szállítva beszerezhető

H-iy Károly és fia K’;,«.
Iroda: Szóosónyl-u. 12 sz. Telefon 276- 

Vargafabm nagyraktár. 1709 
Porosz kőszén kapható. Telefon 276.

Rajzó Miklós
nyolc év óta fenálló

rr
1447

ESTO ISKOLÁJA
folyó hó l-én ismét

MEGNYÍLT.

5S5$£3St%3S36f38f5e53S9565SÖ8£58Ei«i«i«

MMlM el!033[É 5: i tSS
Péterfia-utca 5. szám alatt.

Lá rí) Sándor DÉKB
Piac- és Hatwan-u. sarok.

az ideiTudatom a n. é. vásárló közönséggel hogy

újdonságok lámpákban
megérkeztek u. m.

iskolai-, asztali- és függő-lámpák
legmodernebb réz- és majolika asztali- 6s fttíeé 
lámpák és legelőnyösebb árakban kaphatók Dusán 
fels ereit raktárt tartok minden más lámpaáruk!,an 
viszonteladók részire is. Képes árjegyzéket lmven 
, és bérmentve küldök.
Épület Üvegezést felváUalok helyben és vidéken. 
HéSZ épület ablakok gyári raktára. 
Képkeretezéseket minden kivitelben elvállalok.

Uj 3 ""aaa gssr öj 3

Elektrotechnikai gyár
nagyobbiiás. 1488

11 év óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállal», 
tómmal a mai kor igényeinek megfelelőleg újon- 
nan berendezve megnagvobbitottem, valamint ja­
vító műhelyemet a mai naptól Széohényi-utoa 55. 
■-------- -- szám alatt megnyitottam. -
W ÖHL, DWÁR'V Hj.
Oeirsceni Első Elektroieohnikai gyár, Telefon szám 818
Villamos és műszaki felszerelési vállalat Irodája éi 
üzlet Piao-utoa ideiglenes barak. Telefon szánt 168,

Ugyanott esy tanuló fölvétetik.

Közvetlen a főposta mellett,
ár bebizonyult dolog hogy csak a

Hazai cipőraktárában
lehet a legjobb saját készitmányii 
cipőt a legolcsóbban beszerezni, 
hol megrendelések pontosan esz-
közöltéinek. 1494

Két Szoba, előszoba 
miodeo órát) kiadó.

Szentanna-ntca 22. szám alatt.
Értekezhetni : 1750

Szentanna-utca 62. szám alatt

Kipróbált

Zseb, inga, fali« 
_ _ ébreszti órákat
legszebb ékszereket

jótállással legcélszerűbben

Kúriái) (Syúla
elősmert Jó hírnevű

müórásnál szerezzük be-
Debrecen, Piac-utca 42. sz.

I486

Ahol javítások is legjobban és 
legolcsóbban, jótállással készülnek

Nyomatott köríorgógépen(a „Debreceni Újság* nyomdájában) Tulajdonos; Tiiau Gyula.


